

老有所学

# 不灭的航灯

■黄发明

今年是马克思诞辰200周年。马克思主义犹如壮丽日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路;也像不灭的航灯,永远照耀着共产主义的航程,指引一代又一代共产党人,向着共产主义目标破浪前进。

为纪念革命先驱者马克思诞辰200周年,为纪念不朽伟作《共产党宣言》发表170周年,在春光明媚、鲜花盛开的日子里,我参观了修缮一新的陈望道故居,重温信仰之源,感受真理力量。

掩映于绿意丛中的一幢小洋楼,位于上海市国福路51号,这里曾是复旦大学老校长、《共产党宣言》首译者陈望道的住所,如今以《共产党宣言》展示馆的新身份向社会开放。

1920年春,陈望道在浙江老家的柴房苦译《共产党宣言》,由于太投入,竟将墨水当作红糖,蘸着墨水吃母亲送来的粽子,还说“味道很好”,这个有趣的、引人深思的小故事,被习近平总书记多次提及,并说“这是真理的味道”。

推开国福路西侧的一扇大门,一幢被绿树环抱的小洋楼映入眼帘,走进序厅,陈望道于1920年翻译的《共产党宣言》中文首译本浮雕静静陈列,与马克思浮雕宣传品相得益彰。展厅通过四个章节将相关内容尽现观众眼前,不仅展示了《共产党宣言》1920年首版译本,还再现了承印《共产党宣言》的印刷所。

在一层展厅,以“宣言中译,信仰之源”为主题,展示《共产党宣言》的诞生和

深远影响,彰显上海红色起源地的星火精神和燎原继承。

沿着赭红色楼梯向上,来到小楼二层、三层,在这两个厅里,分别陈列大批藏书、手札,以及相关珍贵档案,介绍了陈望道的生平事迹,展示其作为社会活动家、教育家、思想家的光辉一生。一代代珍贵史料、一件件贵重历史文物,展示了《共产党宣言》的诞生、传播、翻译,以及对中国革命的巨大影响。

参观完展厅,回首凝望,心情澎湃,深受启迪,这是对参观者一次深刻的红色教育。我深深觉得,对马克思和《共产党宣言》的最好纪念,就是把习近平新时代中国特色社会主义思想学习好、宣传好、贯彻好。

我们已经进入老年人的行列了,我们退休了,但我们的思想不能退休,我们要紧跟时代的步伐,努力学习,宣传党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,活到老,学到老,我们还可以根据自己身体情况、学历、专业、技能的不同水平和兴趣爱好,在不同领域、不同岗位上,做些力所能及的对社会有益的事,比如做个老年志愿者,把自己的专长、知识、技能继续为社会服务,发挥余热,做到老有所为、老有所好;再比如,在家中,发挥老一辈威信,把家庭治理好,把小辈教育好,创一个文明、和谐、幸福的家庭,为和谐社会作贡献。总之,做一个紧跟时代、有文化、有品位的新时代老人。

夕阳之声

## 尊重老人的选择

■邓为民

邻居孙老先生今年70整寿,子女们想邀请亲朋好友来给老爷子办个生日宴,但他拒绝了。孙老先生认为,以前自己从来不做寿,日子照样过得平平安安,虽然说现在日子好过了,也没必要铺张浪费。再者,邀请亲朋好友来赴宴,难免会增加别人的经济负担,而且自己生日又在七月份,大热天让大家赶过来也不方便。子女们接受了老人的选择,打算老人生日那天就家里人聚餐,不再办寿宴。

按理说孙老先生的子女给老人办寿宴是非常有孝心之举,有些子女可能还不会想到给老人过生日。但是,每个老人的情况不同,有的喜欢热闹,有的喜欢清静,像孙老先生这样的老人就喜欢过平淡日子,而且勤俭惯了也不想乱花钱。原本办寿宴都有子女一手操办,不用老人分心,如今老人却“不领情”。对此,他们非但没有埋怨老人,还理解尊重老人的

选择,这是非常难能可贵的。现实生活中,总有些子女搞不懂自己一片孝心,为什么父母却并不满意。比如,生活在城市里的子女请生活在农村的父母来自己这边享福,可老人就是过不惯城里的生活;明明给老人请了钟点工或保姆,可老人仍然喜欢自己买菜做饭、洗洗涮涮;老人想去上老年学校学点新东西,或是想出去走走看看,子女们却出于安全考虑,阻止老人成行。子女们认为都是为了父母好的事情,老人们却并不“买账”。

其实,每个老人都有自己习惯的生活方式和不一样的精神需求。如果子女以自己的喜好或是别的老人的喜好来对待父母的话,难免会南辕北辙。所以,孝顺老人既要孝也要顺,关键是要揣摩父母所思所求之脉,尊重老人真实意思的表达,这样行孝才能事半功倍。

诗词咏怀

### 相约北京

■郑植

人间璀璨尽芳华,壮美长城醉万家。有志诗魂含日月,无穷山水秀云霞。胸怀四海文思涌,放眼神州意气发。莫道夕阳西沉去,京师留步赏春花。

### 外滩陈毅雕像

■郑振国

解放元戎军功伟,开国市长政绩显。恢复经济时局稳,百废俱兴民心欢。荡涤污浊除旧貌,激扬清正换新颜。万方来谒雕像前,高风亮节众口赞!

### 端午节感悟

■习文

五月初五过端午,纪念屈原大贤祖。家家户户裹粽子,只只刻进民心窝。门插艾蒿驱瘟毒,杀瘟驱瘟克邪毒。文明祭祖社如歌,盛世年华日如歌。

鹧鸪天

### 春回铁矿

■牛一农

乱石嶙峋叹奈何?造林植被泽山河。朝阳映照殷红叶,宿雨催生翠绿歌。香拂袂,玉妆坡,槐花柔柳缀祥和。精雕细刻神工造,几度流连妙趣多。

梅花绽放喜迎春  
园花香分外清  
青山景色美神州  
大地放光明

姜永明

### 古朴的慢生活

■马永建 摄



老有所乐

## 餐厅里,《我心永恒》轻柔地响起

——马来西亚十日游记

■曹智堂

面向大海,春暖花开。老张在老林的配合下为筹划马来西亚旅游,几乎翻阅了能找到的有关马来西亚的全部资料,包括人文方面的、自然风光方面的、交通气候方面的,同时还咨询了到过马国的很多朋友,根据这些资料,为我们编写了三份极其详尽的马来西亚旅游指南,最后我们确定自助游东马沙巴州的亚庇和美丽的东面小岛仙本那。老张的这份旅游指南不经意间给一位当地华裔导游看到了,他赞不绝口,竟如获至宝地要走了。就这样我们12位平均年龄73岁的老人跟随老张,由老林任翻译一起游览了为期十天的风光无限的东马。

海鲜很便宜

亚庇是沙巴州的首府,经济繁荣,环境优美,空气洁净,十分宜居,马来西亚华人很多在此聚居经商。马来西亚华人之间人情味极浓,我们到达那天,与当地旅行社洽谈旅游日程安排事宜,有一位中年华人主动与我们闲聊。他是潮汕人,已经是第4代的华裔了,他

说,他曾经几次回国,但1976年之前回去,总感觉国力还不行,上世纪80年代回去,就觉得大不一样了。他喜欢与祖国亲人闲聊,按他的说法是改革开放后祖国强大了,来到马来西亚旅游的华人也多了,长了华裔的脸。他说得不错,我们都深有体会。

在飞往亚庇的飞机上,老陈听一位出差到马来西亚的上海老乡介绍,亚庇品尝美食最佳的选择是在华人餐馆大茄来海鲜餐厅。这家餐馆离我们住所不远,所以我们白天逛景点,晚上都在那里用餐。这里的海鲜既新鲜又便宜,一条三斤重的老虎斑,只收150元,再有大虾、蟹什么的几大盆海鲜,加上蔬菜和汤,合人民币四五百元,平均每人40来元,供我们12位老人大快朵颐。

突然的惊喜

美食以外,对我来说,还发生了一件感人的插曲。今年是我们夫妇结婚五十周年,我们想在旅游中愉快地度过这个美好日子。就在我们第三次光临该饭庄享受海鲜时,突然,整个大厅灯光熄

灭,在大家的惊奇声中,优美的《我心永恒》音乐声轻柔地响起,同时一盘精美小巧的点燃了蜡烛的生日蛋糕端上来了,灯光渐渐亮起,然后灯光渐渐亮起,老林和酒店大堂经理小燕子走到我们面前,鼓掌领着我们向大家表示祝贺。这真是一个突然的惊喜!我看到整个大厅里所有食客都在鼓掌向我们表示祝贺。原来,这是老林和酒店大堂经理小燕子共同为我们策划的金婚典礼。小燕子还请来了酒店老板,一位气色很好、身材高大的华裔老人上来与我们握手表示祝贺,还请来了专业摄影师为我们摄影。最后还制作了大幅照片,送给我们珍藏。确实,我十分感动,我将这一幕的录像,发给了我的家人和我的姐妹们,他们都说了:你们真幸福!是的,我们真幸福!能够在遥远的异国享受到祖国同胞如此温馨的祝福,确实幸福。至今,每每忆及总感到有一股暖流涌上心头。

享受大自然

亚庇面临热带海洋,背靠4千米以上的神山,所以其旅游资源非常丰富。

我们选择最为人们赞誉的神山国家森林公园、红树林和美人鱼岛等三处胜景。在马来西亚旅游,最大的特点是你可以完全放松身心去亲近大自然,充分享受大自然带给你的美感和愉悦。我们最感兴趣的还是在40米高的悬空桥上摇晃着惊险地在森林中穿行这一经历了。在这幽暗的树林后面,会不会隐藏着白雪公主和小矮人呢?这种宛若儿时童话世界里漫游的感觉真是太奇妙了。

第二天夜晚,我们乘船游览红树林,观赏萤火虫在红树林周围海面上飞舞的神秘景色。小艇在红树林丛中的海面上滑行,仰望星空,视察北斗。很久没有见到银河了,上次还是去年中秋游希腊时在圣克里尼岛观赏过,我不禁感慨起来。这时,红树林中已经萤火虫点点,也有萤火虫飞到我们游艇上来了,大家都十分兴奋,我也提到了一只。眼前的荧光和天上的星光交相辉映,使时光倒流了70年,我们仿佛又回到了故乡老屋。

第三天我们驱车换乘快艇来到美人鱼岛,在岛的西海岸沙滩上观望落日应

该是最美的了。金黄的落日缓缓西沉,其余晖光芒四射,美不胜收,不禁使我想起拜伦的诗句:“火红的太阳将海岛镀成金”。老陆照了一张我们12人的集体照,我们每一个人的脸上都洋溢着美丽的金色,我感到火红的太阳将我们年轻人的心灵也镀成了金。

快乐的浮潜

仙本那是东马的西部小镇,由很多小岛组成,风光优美,独特,是世界上著名潜水胜地之一。我们是从亚庇飞到斗湖机场再坐车到达仙本那的。第二天就直奔潜水大本营马布岛,该岛倾情侣游人住宿的海上小木屋清静雅致、享誉世界,也是潜水爱好者的乐园。我们在附近一个小小的海面上进行了一次浮潜,五光十色的小鱼在身边欢快地觅食,珊瑚海草在不远处摇曳,情趣盎然。这是一种奇妙的享受,使人流连忘返。仙本那小镇旅店、酒肆林立,商业很繁华,且大多是华人经营,可见华人对马来西亚的经济发展真正是具有举足轻重的作用的。

在这次的旅游中,老伴的关爱、体贴、老友的相互照顾和帮助,可以说是体会太深了。有朋友身体不适,没有胃口,就有好友清晨四点起身为其熬粥,这种感人的举措在我们的群体中屡见不鲜。我的老伴说旅游中最能体现一个人的本性和人与人之间关系的了。这话千真万确。

灯下漫笔

## 去看看远方

■郑立华

不记得是谁说过的,有闲有空时去看看远方。想起这句话时,我正骑着那辆老旧的自行车穿行于春色中间,眼前尽是绿的树、红的花。于是,我要在这个最是宜人、最适合远行的日子里,挤出一段空闲来,去看看远方。

远方到底有些啥,我不知道,但我会尽力去搜寻。那天,风和日丽,出门的时候,我看见小区绿化带里那片叫红叶李的树已经成林,对面几棵桃树开着粉色的花,在这个早晨艳艳的,煞是好看。这时有个阿姨正拿着手机对着桃花拍照,我冲她竖起大拇指,为她点赞。

大约一个小时后,我来到一处大型公共绿地。这里有连绵起伏的小山丘,山地上绿草丛生,种着一些不高不大的树木。我跟着三三两两的路人,沿着小山丘中间一条蜿蜒的小道往里走。他们一边走一边聊天。我是从远方过来看远方的人,所以对脚下的一草一木,对飞过头顶的鸟儿特别在意。我走走停停,环顾四周,发现这里远离城市喧嚣,是一处可以释放烦恼的地方,可以容我静下心来思考一下健康快乐的生活。没有时间限制的出行,不知不觉已走了很远。刚才还是高一脚底一脚的山地,这时我走上了一片平坦的草坪,不少躲在身后的风景,忽然出现在眼前:森林、亭台、小桥,还有河水潺

潺流向远方……

走出绿地,我沿着马路边上的人行道向东走,我记得东边是日出的地方,我想一定会留下一些痕迹给人遐想。向东走,一直走下去,那里有一望无际的大海,如果时间选对的话,这会儿可能正风平浪静呢。远远望去,茫茫大海,天水一线,或许会有一种想要拥抱大海的冲动闪过脑海,再就是若能有一艘帆船闯进眼帘,我一定会以为这是大海为我准备的礼物。远离了红尘,远离了世俗,站在大海的前面,目睹海浪“哗、哗”地拍打海岸,我的心一阵紧似一阵,顷刻,会有一种感慨涌上心头,人是多么渺小啊!

我想,远方是属于每个人的,只要你有心有意,远方随时欢迎你去看。在远方,我们可以走进城市名胜,走进乡村古镇,在远方,我们可以投身一片丛林、一座山峦,或是亲近一下江河湖海,穿越广袤的大草原,只要有选择就会有收获。那天踏过了青青草地,看过了汪洋大海,就像我从远方会带回一路风尘一样,远方同样留下了我的足迹。

有闲有空去看看远方,可以放下包袱,放下情绪忧患。远方有我们想去而没有去过的地方,有想见而未见过的风情。但有一点要明白:森林、亭台、小桥,还有河水潺